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Rachunkowość polska w perspektywie stosowania Międzynarodowcyh Standardów Rachunkowości  w krajach Unii Europejskiej, analiza porównawcza na przykładzie MSR 1 – prezentacja sprawozdań finansowych.

Wprowadzenie

Komisja Europejska przyjęła 6 maja 2003 Dyrektywę, w której zmienia się Unijne Dyrektywy Księgowych uwzględniając trendy wyznaczone głównie przez Międzynarodowe Standardy Rachunkowości. MSR weszły w życie  krajach Unii Europejskiej 11 września 2002 dzięki przepisom okreslającym wymogi w zakresie sporządzania sprawozdań finanaowych według zasad ujętych w MSR. W naszej polskiej Ustawie o Rachunkowości, MSR-y jako źródło wspierające polskie regulacje zostały już wymienione w nowelizacji z 2000 r.

Przyczyną dla których rozpoczęto harmonizację prawa rachunkowego i wypracowywanie jego uniwersalnych standardów jest niewątpliwie wspólny rynek, a w szczególności jego aktywni uczestnicy. Z myślą o ich potrzebach powstał w 1973 r. w Londynie, Komitet Międzynarodowych Standardów Rachunkowości – IASC-International Accounting Standards Committee (w roku 2001 przekształcony w Radę Międzynarodowcy Standardów Rachunkości- International Accounting Standards Board– IASB).

Organizacja ta wydała dotychczas 41 MSR – IAS, 7 z nich zostało już wycofanych.

Obecnie coraz więcej spółek publicznych w Unii Europejskiej stosuje MSR-y.

Czym właściwie są Międzynarodowe Standardy Rachunkowości? – Są one zwartymi przedmiotowo dokumentami, wyrażającymi demokratycznie wypracowane i przyjęte stanowisko Międzynarodowej Rady w zakresie analizowanego z punktu widzenia rachunkowości problemu. MSR nie poruszają jednak wszystkich aspektów opisywanego problemu, nie zawierają np. szczegółowych procedur księgowych jakie należy przeprowadzać, ani wzorów ewidencyjnych. Można powiedzieć, że MSR-y przedstawiają dość wysoki stopień uogólnień zostawiając często podmiotom pewną swobodę, ograniczoną jedynie głównymi zasadami rachunkowości określonymi w MSR-ach. Od 1997 r. MSR-y uzupełniane są interpretacjami i w związku z tym o stosowaniu MSR-ów mówimy, gdy zostają zastosowane standardy MSR, ale z uwzględnieniem wydanych do nich interpretacji. Prócz tego zaznacza się, że powinny być czytane w kontekście wszystkich MSR-ów i z uwzględnieniem „Wstępu do Międzynarodowych Sprawozdań Rachunkowości”oraz „Założeń koncepcyjnych sporządzania i prezentacji sprawozdań finansowych”.

Unia Europejska dość wcześnie dostrzegła konieczność harmonizacji rachunkowości wśród swych członków, jednak jej rola i dyrektywy wydawane w tym zakresie nie były bardzo znaczące; nie wypracowano uniwersalnych , europejskich standardów rachunkowości. W połowie lat 90-tych UE zdecydowała się na nowe podejście do harmonizacji rachunkowości, w którym znaczacą rolę odgrywały MSR.

Efektem tego zorientowania się UE na MSR-y były ostatecznie dwie uchwały Parlamentu Europejskiego: w sprawie uznania MSR – podjęta 12 III 2002 a także o przyjęciu „Regulacji Parlamentu Europejskiego i Rady w sprawie stosowania MSR” podjęta 7 VI 2002  r. Regulacja ta od 19 VII 2002 stała się oficjalnym źródłem regulacji UE stanowiąc o konieczności stosowania MSR najpóźniej z dniem 1 stycznia 2005 przez wszystkie spółki notowane na regulowanych rynkach kapitałowych w krajach UE, z wyjątkiem tych spółek, których wyemitowane papiery wartościowe notowane są równolegle na innych rynkach oraz stosują one US GAAP, a także spółki, które wyemitowały notowane na regulowanych rynkach  papiery wartościowe typu dłużnego, a nie kapitałowego. Te spółki zobligowane będą do zastosowania MSR i ich następców IFRS (International Financial Reporting Standard – Międzynarodowych Standardów Sprawozdawczości Finansowej MSSF) najpóźniej z dniem 1 stycznia 2007 roku.

O stosowaniu MSR na gruncie polskim Ustawa o Rachunkowości stanowi w art. 10 ust. 3: „W sprawach nieuregulowanych przepisami ustawy, przyjmując zasadę (politykę) rachunkowości, jednostka może stosować krajowe zasady rachunkowości (...). W przypadku braku odpowiedniego standardu krajowego może stosować Międzynarodowe Standardy Rachunkowości”. Biorąc pod uwage fakt, że brak jest jakichkolwiek krajowych standardów rachunkowości, jedynym dodatkowym elementem wspierającym regulacje rachunkowości w Polsce mogą być MSR.

Warto także zaznaczyć, że większość regulacji znowelizowanej Ustawy o Rachunkowości jest zgodnych z MSR-ami, także najnowsza nowelizacja, która weszła w zycie 1 stycznia 2004 roku przybliża ustawę do regulacji MSR-ów. Nie oznacza to jednak stosowania MSR-ów, gdyż jak już wspomniałam wcześniej o takim może być mowa jedynie, gdy zgodnie z paragrafem 11 MSR 1 stosowane są wszystkie standardy MSR wraz z interpretacjami.

Analiza porównawcza-Ustawa o Rachunkowości a MSR1

Przykłady zbiezności i różnic w zakresie regulacji polskiej Ustawy o Rachunkowości i Międzynarodowych Standardów Rachunkowości  przedstawię na przykładzie MSR 1 „Prezentacja sprawozdań finansowych” i odpowiednich artykułów U. o R. określających kwestię sprawozdań finansowych i ich elementów.

 Celem MSR 1 jest przedstawienie podstawowych założeń  przygotowywania sprawozdań  finansowych dla zapewnienia ich porównywalności ze sprawozdaniami z okresów poprzednich oraz ze sprawozdaniami innych jednostek gospodarczych. Sprawozdawczość banków i zakładów ubezpieczeń jest odmienna i w tym zakresie MSR 1 odsyła do rozwiązań szczegółowych np. w MSR 30.

Cel sprawozdań finansowych tj. uporządkowane przedstawienie sytuacji finansowej jednostki gospodarczej oraz przeprowadzonych przez nią transakcji, można zrealizować poprzez zawarcie w sprawozdaniu finansowym informacji o:

· aktywach

· zobowiązanaich

· kapitale własnym

· przychodach i kontach, łacznie z zyskiem i stratami

· przepływach śr. pienięż.

W Ustawie o Rachunkowości brak jest definicji sprawozdania finansowego, a także bezpośrednio określonego celu ich sporządzenia, można go jednak wyodrębnić z obowiązków sporządzania sprawozdań i prowadzenia ksiąg rachunkowych. W ustawie określone są dokładnie zasady wyceny i prezentacji aktywów, kapitałów i zobowiązń, a także części składowe sprawozdania finansowego oraz obszary obowiązkowych ujawnień.

Ustawa o rachunkowości tak jak MSR 1 wskazuje na odmienność sprawozdań finansowych dla:

· innych jednostek niż banki i zakłady ubezpieczeń

· banków

· zakładów ubezpieczeń

Zakres odpowiedzialności za sprawozdanie finansowe został bardziej szczegółowo uregulowany w Ustawie o Rachunkowości.

Według art. 52 sporządzenie rocznego sprawozdania finansoweo zapewnia kierownik jednostki. Za kierownika jednostki uważa się osobę lub organ jedno – lub wieloosobowy (zarząd), który uprawniony jest do zarządzania jednostką z wyjątkiem pełnomocników ustanowionych przez jednostkę. Kierownik zobowiązany jest także do podpisania sprawozdania finansowego.

Paragraf 6 MSR 1 określa jedynie, że za sporządzanie i prezentację sprawozdania finansowego jednostki gospodarczej odpowiada zarząd i/lub inny organ kierujący jednostką.

MSR 1 za kompletne sprawozdanie finansowe uznaje takie, które składa się z następujących części :

1. bilans

2. rachunek zysków i strat

3. sprawozdanie przedstawiające:

· wszystkie zmiany w kapitale własnym

· zmiany w kapitale własnym niewynikające z transakcji kapitałowych dokonywanych z właścicielami ani z wypłat na ich rzecz

4. rachunek przepływów pieniężnych

5. informację o przyjętych zasadach rachunkowości oraz dane objaśniające

Elementy analizy finansowej sporządzonej przez kierownictwo jednostki oraz wyjaśnienie głównych składników wyników działalności są zalecane do prezentacji w sprawozdaniu.

Należy także ujawnić najistotniejsze obszary niepewności z określeniem stopnia ryzyka.

Ustawa o rachunkowości zawiera niemal identyczne sformułowanie części sprawozdania finansowego. Wymienione zostały one w art. 45 ust. 2 i 3:

1. bilans

2. rachunek zysków i strat

3. informacja dodatkowa obejmująca wprowadzenie do spraw. fin. oraz dodatkowe informacje i objaśnienia

4. zestawienie zmian w kapitale własnym

5. rachunek przepływów pieniężnych.

Punkt 4 i 5 obowiązuje jedynie jednostki podlegające corocznemu badaniu przez biegłych rewidentów.

MSR 1 wskazuje, że sprawozdanie finansowe powinno rzetelnie przedstawiać sytuację finansową jednostki gospodarczej. Aby spełnić ten wymóg należy prawidłowo stosować MSR-y a także ujawnić w uzasadnionych przypadkach dodatkowe informacje. Paragraf 15 wymienia wymagania niezbędne dla uzyskania rzetelnej prezentacji sprawozdania finansowego:

1. dobór i stosowanie zasad rachunkowości zgodnie z każdym mającym zastosowanie MSR-em

2. ujawnienie informacji przydatnych, wiarygodnych, porównywalnych i zrozumiałych

3. dostarczenie informacji uzupełniających, jeśli spełnienie wymogów MSR nie wystarcza aby umozliwić użytkownikom zrozumienie wpływu poszczególnych transakcji lub zdarzeń na sytuację finansową i finansowe wyniki działalności.

Ustawa o rachunkowości w art. 4 ust. 1 stanowi, że: „jednostki obowiązane są stosować określone ustawą zasady rachunkowości, rzetelnie i jasno przedstawiając sytuację majątkową i finansową oraz wynik finansowy”. Art. 77 wskazuje natomiast, że nierzetelność stanowi naruszenie prawa i grozi sankcjami karnymi. Jest to jak widać zupełnie inne ujęcie problemu rzetelności niż w MSR-ach, w których nie ma mowy o konsekwencjach braku rzetelności (poza tym, że sprawozdanie nie zostanie uznane za zgodne z MSR, gdyż nie spełnia wszystkich wymogów).

Następny obszar uregulowany w MSR 1 „Prezentacja sprawozdań finansowych” to kwestia zasad rachunkowości. Kierownictwo powinno wybrać i stosować takie zasady rachunkowości aby sprawozdanie finansowe było zgodne ze wszystkimi wymogami każdego mającego zastosowanie MSR-a i każdej interpretacji Stałego Komitetu ds. Interpretacji.

W razie braku szczegółowych wymogów kierownictwo powinno opracować zasady gwarantujące, że sprawozdanie finansowe przedstawia informacje które są:

1. przydatne dla użytkowników w procesie podejmowania decyzji

2. wiarygodne, czyli takie, dzięki którym sprawozdanie finansowe:

· wiernie przedstawia wyniki finansowe i sytuację finansową jednostki (w U. o R. gwarantuje to art. 4 ust. 1: „jednostki obowiązane są stosować określone ustawą zasady rachunkowości rzetelnie i jasno przedstawiając sytuację majątkową i finansową oraz wynik finansowy”)

· odzwierciedla ekonomiczną treść zdarzeń i transakcji, a nie tylko ich formę prawną, (w U. o R. zapewnia to art. 4 ust. 2: „zdarzenie, w tym operacje gospodarcze, ujmuje się w księgach rachunkowych i wykazuje w sprawozdaniu finansowym zgodnie z ich treścią ekonomiczną.”, jednak nie ma w ustawie zapisu o transakcjach)

· jest obiektywne czyli bezstronne (w ustawie nie zostało użyte to określenie, jednak do obiektywności sprawozdania finansowego przyczynia się obowiązek prowadzenia rachunkowości na podstawie dowodów księgowych i ksiąg rachunkowych ujmujących zdarzenia w porządku chronologicznym i systematycznym, inwentaryzacji i badania przez biegłych rewidentów)

· jest zgodne z zasadą ostrożnej wyceny (zasada ta została wskazana jako obowiązująca w art. 7 U. o R.)

· jest kompletne we wszystkich istotnych aspektach (istotność została zaakcentowana w art. 4 ust. 4 ustawy dopuszczając mozliwość uproszczeń, jeżeli nie wywiera to istotnego ujemnego wpływu na realizację zasady rzetelnego i jasnego obrazu).

W Ustawie o Rachunkowości, w art. 10 zostało wskazane, że w dokumentacji jednostki powinny zostać opisane przyjęte przez nią zasady rachunkowości dotyczące elementów, w zakresie których ustawa daje jednostce prawo wyboru. 

Zarówno MSR jak i artykuły Ustawy o Rachunkowości zawierają zasadę kontynuacji działalności.

Obie regulacje wskazuję, że oceny kontynuacji działalności powinien dokonać kierownik jednostki. Gdy uzna on, że jest zagrożona, powinien przyjąć określone zasady wyceny aktywów z zachowaniem reguły ostrożności. W ustawie o rachunkowości nakazane jest także utworzenie rezerwy na zabezpieczenie grożących kosztów i strat spowodowanych utratą możliwości kontynuowania działalności.

Kolejna zasada rachunkowości wynikająca zarówno z MSR-ów jak i U. o R. to zasada memoriału. MSR 1 w paragrafie 26 definiuje ją jako obowiązek ujęcia zdarzenia z chwilą jego wystąpienia, niezależnie od otrzymania zapłaty środków pieniężnych lub ich ekwiwalentów.

Zasada ta połączona jest z zasadą współmierności, która określona jest w dalszej części paragrafu 26: koszty ujmuje się w rachunku zysków i strat na podstawie bezpośredniego powiązanie poniesionych kosztów z poszczególnymi przychodami. Zastosowanie zasady współmierności nie uprawnia jednak do ujmowania w bilansie pozycji, które nie odpowiadają definicji aktywów lub pasywów.

W Ustawie o Rachunkowości zasady memoriału i współmierności również zostały ujęte łącznie – w artykule 6, z tym, że ustawa porusza w nich problem przychodów i kosztów przyszłych okresów, które MSR 1 praktycznie pomija.

MSR-y regulują też kwestię ciągłości prezentacji i grupowania sprawozdań finansowych – mają być utrzymywane w niezmienionej formie w kolejnych okresach. Dopuszczona jest zmiana, ale jedynie w przypadku prawdopodobieństwa zmiany struktury organizacyjnej lub wyraźnie zidentyfikowanych korzyści płynących z takiej zmiany. Należy wówczas dokonać przekształcenia danych porównawczych.

Ciągłość prezentacji jest zapewniona w Ustawie o rachunkowości poprzez ustalenie zakresu informacji wykazywanych w sprawozdaniu finansowym w załącznikach do ustawy.

Porównywalność umożliwiona jest poprzez obowiązek prezentowania analogicznych danych za okres poprzedni.

 Agregacja pewnych elementów sprawozdania finansowego jest możliwa wg MSR jedynie, gdy kwoty są nieistotne, należy je wówczas łączyc z kwotami o podobnym charakterze i funkcji. Ustawa o Rachunkowości zezwala małym jednostkom na uproszczenie informacji zawartych w sprawozdaniu finansowym w zakresie określonym literami i cyframi rzymskimi.

Generalnie zarówno w MSR-ach jak i w U. o R. występuje zasada zakazu kompensat poszczególnych składników aktywów i pasywów, przychodów i związanych z nimi kosztów. Paragraf 35 MSR 1 stanowi, że kompensowanie ich, z wyjątkiem sytuacji gdy odzwierciedla to istotę transakcji lub zdarzenia, osłabia zdolność zrozumienia przez użytkowników treści przeprowadzonych transakcji oraz możliwości oceny przez nich przyszłych przepływów pieniężnych.

MSR 1 podkreśla ważność identyfikacji sprawozdań finansowych, w tym celu należy wyeksponować i powtarzać zawsze gdy jest to niezbędne do prawidłowego rozumienia prezentowanych informacji, następujące dane:

1. nazwę jednostki sprawozdawczej lub inne elementy identyfikacyjne

2. stwierdzenie czy sprawozdanie finansowe dotyczy pojedynczej jednostki gospodarczej, czy grupy kapitałowej (nie ma tego w U. o R.)

3. dzień bilansowy lub okres objęty sprawozdaniem finansowym, w zalezności od części sprawozdania finansowego

4. walutę, w której sporządzono sprawozdanie finansowe (nie wyartykułowane w U. o R.)

5. wielkość jednostek, które zastosowano dla prezentacji kwot w sprawozdaniu finansowym

W załączniku do Ustawy o Rachunkowości wymienione zostały następujące dane identyfikujące:

1. nazwa jednostki, podstawowy przedmiot działalności wraz ze wskazaniem właściwego sądu lub organu prowadzącego rejestr – jako elementy dodatkowe

2. czas działania jednostki (nie zostało to określone w MSR-ach)

3. okres i dzień sprawozdawczy.

Wg MSR 1 sprawozdanie finansowe należy prezentować za okres roczny. Jeżeli nie zostanie on zachowany, obowiązkiem jednostki jest podanie okresu za jaki sprawozdanie zostało sporządzone, a także przyczynę stosowania okresu innego niż rok i fakt, że dane porównywawcze w rachunku zysków i strat, sprawozdania ze zmian w kapitale własnym, rachunku przepływów pieniężnych i informacji dodatkowej nie są porównywalne.

Inne podejście do tego problemu prezentuje Ustawa o Rachunkowości. Zdefiniowano w niej pojęcia okresu sprawozdawczego, roku obrotowego i doprowadzenia do porównywalności poprzedniego okresu sprawozdawczego; w przypadku sporządzania rachunku zysków i strat za inny okres sprawozdawczy niż rok obrotowy, wykazuje się oddzielnie przychody, koszty, zyski i straty oraz obowiązkowe obciążenia wyniku finansowego za bieżący okres sprawozdawczy oraz analogiczny okres sprawozdawczy poprzedniego roku obrotowego.

W kwestii terminów dotyczących sprawozdania finansowego MSR 1 stwierdza, że użyteczność sprawozdania finansowego maleje jeśli nie zostanie ono udostępnione użytkownikom w rozsądnym terminie po dniu bilansowym. Wskazany zostaje termin do 6 miesięcy od dnia bilansowego.

Ustawa o Rachunkowości nie akcentuje terminowości ze względu na przydatność sprawozdań, natomiast narzuca rygory prawne: sprawozdanie finansowe ma być sporządzone w ciągu 3 miesięcy od dnia bilansowego, a zatwierdzone nie później niż 6 miesięcy od dnia bilansowego, złożone we właściwym rejestrze sądowym – w ciągu 15 dni od daty zatwierdzenia rocznego sprawozdania finansowego, a ogłoszone (jeśli jednostka jest do tego zobligowana) w ciągu 15 dni od daty zatwierdzenia.

Bilans – sprawozdanie przedstawiające stan aktywów i pasywów jednostki, sporządzone na określony dzień i w określonej formie, jednostki gospodarcze prowadzące rachunkowość zgodnie z Ustawą o Rachunkowości obowiązabe są sporządzać zgodnie z wzorem zamieszczonym w załączniku nr 1 Ustawy o Rachunkowości (dla banków i instytucji ubezpieczeniowych wzór bilansu zamieszczony jest w załącznikach 2 i 3).

Zakres informacji jaki jednostka musi wykazać w bilansie jest szeroki, jak już wspomniałam istnieje możliwość sporządzenia bilansu uproszczonego (informacje oznaczone literami i cyframi rzymskimi) przez jednostki, które nie osiągnęły dwóch z następujących trzech wielkości:

1. średnioroczne zatrudnienie w przeliczeniu na pełne etaty wyniosło nie więcej niż 50 osób

2. suma aktywów bilansu na koniec roku obrotowego w walucie polskiej nie przekroczyła równowartości 2 mln euro.

3. przychody netto ze sprzedaży produktów i towarów oraz operacji finansowych w walucie polskiej nie przekroczyły równowartości 4 mln euro.

W bilansie pomija się pozycje, które w danym i poprzednim roku obrotowym nie wystąpiły w jednostce.

Dopuszczalna jest także większa szczegółowość danych niż we wzorze.

MSR-y nie zawierają wzorów sprawozdań finansowych. MSR 1 wskazuje jedynie, że bilans powinien zawierać co najmniej następujące pozycje:

1. rzeczowa aktywa trwała

2. wartości niematerialne

3. aktywa finansowa, z wyjątkiem kwot ujętych w pkt. 4,6,7

4. inwestycje wykazywane zgodnie z metodą praw własności

5. zapasy

6. należności z tytuły dostaw i usług oraz pozostałe nalezności

7. środki pieniężne i ich ekwiwalenty

8. zobowiązanie z tytułu dostaw i usług oraz pozostałe zobowiązania

9. zobowiązanie i aktywa podatkowe, zgodnie z wymogami MSR 12 „Podatek dochodowy”

10. rezerwy

11. długoterminowe zobowiązania kredytowe

12. udziały mniejszości

13. wyemitowany kapitał podstawowy oraz kapitały zapasowe i rezerwowe

Można dokonać bardziej szczegółowej prezentacji jeżeli inny standard tego wymaga.

Zgodnie z MSR 1, w zależności od charakteru prowadzonej działalności gospodarczej, jednostka powinna ustalić czy będzie stosować podział aktywów i zobowiązań na krótko- i długoterminowe. Jeżeli nie, aktywa i zobowiązanie muszą być uporządkowane według kryterium płynności.

Ustawa o rachunkowości wyróżnia w art. 3 ust. 1 aktywa obrotowa i zobowiązania krótkoterminowe, których zużycie, płatność bądź wymagalność nastąpi w ciągu 12 miesięcy. Nie ma swobody wyboru prezentacji, aktywa i zobowiązania muszą być podzielone na krótko- i długoterminowe, gdyż tak jest to określone w obligatoryjnym wzorze.

Aktywa obrotowa wy MSR 1 to taki składnik aktywów, który:

1. oczekuje się, że zostanie zrealizowany lub przeznaczony do sprzedaży lub zużycia w toku normalnego cyklu działalności operacyjnej jednostki gospodarczej, lub

2. jest w posiadaniu jednostki przede wszystkim z przeznaczeniem do obrotu lub na krótki okres i oczekuje się, że zostanie zrealizowany w ciągu 12 miesięcy od dnia bilansowego, lub

3. stanowi składnik środków pieniężnych lub ich ekwiwalentów, co do wykorzystania którego nie występują ograniczenia.

Wszystkie pozostałe aktywa stanowią aktywa trwałe.

W Ust. o rachunk. wystepują oddzielne definicje poszczególnych składników aktywów obrotowych; aktywów rzeczowych, aktywów finansowych, należności krótkoterminowych i rozliczeń międzyokresowych. Wspólną cechą definicji MSR i Ustawy o Rachunkowości jest okres 12 miesięcy. Wyjątkiem jest zakwalifikowanie w polskim prawie bilansowym należności z tytułu dostaw i usług do krótkoterminowych, niezależnie od ich terminu wymagalności.

Zobowiązania w MSR 1 także zostały określone poprzez zdefiniowanie zobowiązań krótkoterminowych i zaznaczenie, że pozostałe są długoterminowymi.

Zobowiązania krótkoterminowe są to więc takie, które: 

1) oczekuje się, że zostanie ono uregulowane w toku normalnego cyklu operacyjnego jednostki, lub 

2) jest ono wymagalne w ciągu 12 miesięcy od dnia bilansowego.

W art. 3 ust. 1 pkt 22 ustawy zaliczono do zobowiązań krótkoterminowych wszystkie zobowiązania z tytułu dostaw i usług, a także bez żadnych ograniczeń pozostałe  zobowiązania, które stają się wymagalne w ciągu 12 miesięcy, licząc od dnia bilansowego.

MSR 1 nakazuje także by w bilansie bądź w informacji dodatkowej ujawnić nastepujące dane:

1. dla każdej grupy kapitału podstawowego:

· liczbę akcji / udziałów składających się na zatwierdzony kapitał

· liczbę akcji wyemitowanych i w pełni opłaconych oraz wyemitowanych i nieopłaconych

· wartośc nominalną akcji lub stwierdzenie, że akcje jej nie posiadają

· zestawienie zmian liczby akcji na początek i koniec roku

· prawo, uprzywilejowanie i ograniczenie związane z daną grupą akcji, włączając w to ograniczenia dotyczące podziału dywidend i zwrotu kapitału

· akcje własne jednostki pozostające w jej posiadaniu lub w posiadaniu jednostek zależnych i jednostek stowarzyszonych

· akcje zarezerwowane dla potrzeb emisji związanych z realizacją opcji i umów sprzedaży, wraz z warunkami i kwotami

2. opis charakteru i przeznaczenia każdego kapitału wchodzacego w skład kapitału własnego

3. kwotę dywidend zaproponowanych lub zadeklarowanych pomiędzy dniem bilansowym a dniem zatwierdzenia sprawozdania finansowego do publikacji

4. kwotę jakichkolwiek nieujętych skumulowanych dywidend, z akcji uprzywilejowanych co do dywidend.

Podobnych ujawnień dokonywać należy także w spółkach cywilnych.

Ustawa o rachunkowości nie zobowiązuje jednostek do ujawniania wyżej wymienionych informacji. Jednak dla spółek publicznych, które ujawniają swoje informacje w okresowych raportach, zakres ujawnień jest szerszy i pozostaje zbieżny z wymogami MSR.

Drugim obligatoryjnym sprawozdaniem wchodzącym w skład rocznego sprawozdania finansowego jest rachunek zysków i strat. Prezentuje on osiągnięte w okresie sprawozdawczym przychody i związane z nimi koszty, przedstawia elementy składowe wyniku finansowego.

Ustawa o rachunkowości narzuca jednostkom gospodarczym obligatoryjny wzór rachunku zysków i strat w dwóch wariantach: kalkulacyjnym i porównawczym. Zamieszczone są one także w załączniku nr 1.

MSR 1 nie zawiera określonego i obligatoryjnego wzoru rachunku zysków i strat. Wskazane są natomiast istotne pozycje rachunku zysków i strat, które należy wykonać oddzielnie:

1. przychody

2. wynik na działalności operacyjnej

3. koszty finansowe

4. udział w zyskach i stratach jednostek stowarzyszonych w spólnych przedsięwięć konsolidowanych metodą praw własności

5. obiążenie z tytułu podatków

6. zysk lub stratę na działalności gospodarczej

7. zyski i straty nadzwyczajne

8. udziały mniejszości

9. zysk netto lub stratę netto za okres sprawozdawczy.

Dla wiernego przestawienia wyniku działalności jednostki należy zamieścić dodatkowe pozycje, grupy pozycji i sumy cząstkowe.

Koszty powinny być prezentowane w układzie porównawczym lub kalkulacyjnym jednak wymóg ten może być spełniony w informacji dodatkowej. Można więc stwierdzić, że MSR zakładają większą swobodę co do prezentacji kosztów.

Kolejnym obligatoryjnym sprawozdaniem jest informacja dodatkowa.

MSR wskazuje, że powinna ona:

1. prezentować informacje na temat podstawy sporządzenia sprawozdania finansowego i szczegółowych zasad rachunkowości wybranych i stosowanych w odniesieniu do znaczących transakcji i zdarzeń

2. ujawniać informacje wymagane przez MSR, jeżeli nie są one dostępne gdzie indziej w sprawozdaniu finansowym

3. dostarczać informacji uzupełniających, które nie są przedstawione w bilansie rachunku zysków i strat oraz rachunku przepływów pieniężnych, lecz są potrzebne dla prezentacji rzetelnego obrazu.

Informację dodatkową należy budowac w sposób usystematyzowany. Każda pozycja bilansu, rachunku zysków i strat oraz rachunku przepływów pieniężnych powinna zawierać odsyłacz do ewentualnych danych jej dotyczących, a dostepnych w informacji dodatkowej. 

W załączniku nr 1 do Ustawy o Rachunkowości oraz w rozporządzeniach Ministra Finansów obligatoryjnie określono zakres i kolejność prezentacji poszczególnych pozycji objętych informacją dodatkową. Generalnie wymogi te są zbieżne z MSR 1, chociaż ustawa o rachunkowości nie wymaga odsyłacza do każdej pozycji bilansu, rachunku zysków i strat oraz rachunku przepływów.

MSR 1  nie reguluje kwestii rachunku przepływów pieniężnych odsyłając do MSR 7.

Na zakończenie, warto przedstawić syntetyczne zestawienie różnic między polskimi przepisami dotyczącymi sprawozdań finansowych a MSR 1 i założeniami koncepcyjnymi MSR. (TABELA- folia).

Na przykładzie MSR 1 można stwierdzić, że polska Ustawa o Rachunkowości jest dość zbieżna z regulacjami MSR i choć występuje wiele innych obszarów, których regulacje różnią się dość znacząco, myślę, że można powiedzieć, że największy krok w stronę harmonizacji rachunkowości, został już w Polsce dokonany.
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